

“你们是勇士中的勇士”

——直面病毒的“两山医院守护者”

□新华社记者 徐海波

当前,武汉疫情防控形势持续向好,但在火神山医院和雷神山医院里,忙碌的脚步从不曾停歇。有一群人,他们穿着厚厚的防护服,背着沉重的工具箱,穿梭在医院的每个角落,与白衣天使并肩作战,守护着“两山医院”,稳稳托起“生命之舟”。他们就是“两山医院”维保人员。

火神山、雷神山医院先后交付后,医院建设方中建三局先后组建70人和350人的两支维保团队分别进驻两所医院,进入与病毒直接作战的新战场,负责设备运行的维护保养工作。

作为按现代化标准建设的全功能呼吸系统传染病专科医院,火神山、雷神山医院拥有复杂的供电供水供气 and 污水处理系统。

“如果出现断电、堵水、漏气等任何一个问题,都可能影响拍CT、做手术和远程诊断等,甚至导致病毒扩散。”中建三局应急工程建设总指挥长陈卫国说,许多维保作业必须深入污染区,危险性可想而知。

完成火神山医院2号楼抢建任务后,中建三局总承包公司员工王野主动留下来。在医院首批患者入住当天,王野就进入污染区检修设备,成为第一个进入污染区的维保人员,也是截至目前进入火神山

医院污染区次数最多的维保人员。

2月4日晚,维保队收到火神山医院检测维护病区热水器的通知。当天,首批确诊患者已入住,热水供应十分重要。热水器所在的茶水间位于医院的“红区”,就是俗称的污染区。“我有多年的调试经验,我去吧。”王野第一个站出来请缨。5日凌晨2时,他在医护人员的指导下,小心地穿戴好防护服去病区检修。

“从培训到穿防护服差不多一个小时,护士长反复强调注意事项,说不紧张、不害怕,那是骗人的,不过一干起活来,就顾不上害怕了。”王野逐一检测、调试了电源……工作完毕,王野在护士的帮助下脱掉防护服,冲了一个热水澡,并通过一个一个关口,安全返回。有了王野这些第一批走进“红区”的带头人,大家也陆续打消了顾虑,越来越多的人参与到了病区的维保工作中。

征召维保人员的消息一发出,各个单位工作群中就“沸腾”了。一封封请战书从四面八方涌来。

从巡查电路到加固风管,从维修空调到疏通马桶,不管白天黑夜、刮风下雨,“两山医院”的维保团队总是随叫随到。

为确保24小时随时响应,维保团队在医院设置值班室和两部值班热线,与17个病房的护士长建立了微信群,实行“管家式”服务。

2月8日晚,雷神山医院院方给维保团队打来电话:A16区域有门无法锁紧,请速来维修。一个个患者躺在病床上,医生护士来回穿梭,工人们有些犹豫了,中建三局一公司维保团队土建组组长周晓东见状,推开病房大门第一个走了进去。在他的带领下,工人杨劲松带着3名工友紧随其后,顺利完成了首次维保作业。随着进出医院的次数增多,大家逐渐跨过了心里的这道“坎”。

2月13日,武汉市发布寒潮黄色预警,预报武汉将出现强降温和大风,阵风可达8到10级。为确保极端天气下万无一失,中建三局总承包公司维保团队火速集结,开始对管道设备进行加固作业。大家换上严密的防护服,依次攀上屋顶,开始紧张作业。统一的防护服、严密的面罩之下,看不清是谁的身影,每个人都在埋头苦干,排查问题,用钢丝绳给钢管、风管、排水管固定。寒潮逼近,屋顶上狂风骤起,工人们却忙得大汗淋漓。

“谢谢你们!你们辛苦了!”几个要出病房做检测的患者看到屋面上的维保队员,向他们竖起大拇指。“你们也加油!”维保队员们纷纷回应。在他们看来,这样工作很正常。每天接打上百个电话,步行3万步,凌晨3时疏通马桶,通宵巡检值守……这是维保队员的日常。

大年三十就参加火神山医院建设,医院交付使用后又主动留守的工人刘涛,每日在病房值班10个小时。在一次进入污染区维修期间,他和工友李成合力切开堵塞管道后,粪便瞬间喷了出来,溅得满身都是,但他们依然坚持着完成了维修任务。

中建三局党委书记、董事长陈文健在慰问一线维保队员时感动地说:“你们是勇士中的勇士。”到了3月中旬下旬,武汉热起来了。火神山医院走廊因为密不透风,更是热得像火炉一样。医护人员一直穿着防护服,常常热得满头大汗。

维保团队看在眼里,疼在心里。他们急中生智:“我们去找冰块,来给医院降温!”大家绞尽脑汁、踏破铁鞋,终于联系到一家制冰厂可以提供冰块。重达50斤的冰块放在走廊上,给医护人员带来了阵阵清凉。

维保团队与白衣天使心心相印的动人故事还有很多。2月20日,雷神山医院为中建三局建设和维保人员颁发“荣誉员工”胸牌。雷神山医院副院长蔡林在致医院建设和维保团队的信中写道:“你们的每一份付出与汗水,与医务人员一样,都在践行救死扶伤的伟大使命。”

(新华社武汉4月5日电)

国务院联防联控机制:加强医疗物资质量监管 严控出口质量

新华社北京4月5日电(记者陈聪 熊丰)记者从5日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到,商务部会同海关总署、国家药监局于3月31日发布关于有序开展医疗物资出口的公告。如医疗物资出口中出现质量问题,将认真调查,发现一起,查处一起,切实维护“中国制造”的形象,更好地发挥医疗物资对支持全球疫情防控的重要作用。

商务部外贸司一级巡视员江帆介绍,公告要求出口的检测试剂、医用口罩、医用防护服、呼吸机、红外体温计等五类产品,必须取得我国医疗器械产品注册证书,符合进口国家和地区的质量标准要求,海关部门凭药监部门批准的医疗器械产品注册证

书验放。江帆表示,商务部会同相关部门在生产、认证、通关等环节加大监管力度,对假冒伪劣、扰乱秩序的行为,一经发现将严厉打击,依法惩治,绝不姑息。在中国主动担当、严把出口产品质量关的同时,也希望有关国家和地区在进口环节进行必要的质量检验,同时严格按照产品适用范围和操作规范正确使用。

国家药监局医疗器械监督管理司副司长张琪在新闻发布会上说,国家药监局全面加强疫情防控医疗器械质量监管。截至3月底,共开展针对疫情防控医疗器械的应急注册检验、应急评价检验以及监督抽检等各种形式的检验共计8069批次,总体质量状况符合要求。

国家卫健委:4月4日新增确诊病例30例其中境外输入25例 新增无症状感染者47例

新华社北京4月5日电(记者熊丰 李廷霞)记者5日从国家卫生健康委了解到,4月4日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例30例,其中25例为境外输入病例,5例为本土病例(广东5例);新增死亡病例3例(湖北3例);新增疑似病例11例,均为境外输入病例。当日新增治愈出院病例213例,解除医学观察的密切接触者1869人,重症病例减少36例。

境外输入现有确诊病例697例(含重症病例18例),现有疑似病例107例。累计确诊病例913例,累计治愈出院病例216例,累计死亡病例0例。

截至4月4日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例1376例(其中重症病例295例),累计治愈出院病例76964例,累计死亡病例3329例,累计报告确诊病例81669例,现有疑似病例107例。累计追踪到密切接触者713110人,尚在医学观察的密切接

者17436人。湖北新增确诊病例0例(武汉0例),新增治愈出院病例183例(武汉183例),新增死亡病例3例(武汉3例),现有确诊病例648例(武汉644例),其中重症病例267例(武汉264例)。累计治愈出院病例63945例(武汉46794例),累计死亡病例3210例(武汉2570例),累计确诊病例67803例(武汉50008例)。新增疑似病例0例(武汉0例),现有疑似病例0例(武汉0例)。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者47例,其中境外输入无症状感染者16例;当日转为确诊病例3例(境外输入3例);当日解除医学观察50例(境外输入8例)。尚在医学观察无症状感染者1024例(境外输入244例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例1261例:香港特别行政区862例(出院186例,死亡4例),澳门特别行政区44例(出院10例),台湾地区355例(出院50例,死亡5例)。

“扶贫工厂”复工就业忙

4月5日,在湖北省李家河镇塘坊易地扶贫搬迁安置点的童话工艺“扶贫工厂”里,务工人员摆放玩具。近日,位于湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县李家河镇塘坊易地扶贫搬迁安置点的童话工艺“扶贫工厂”在做好疫情防控的同时全面复工复产,带动200多名易地扶贫搬迁群众和周边村民就业。

新华社发



书写共建人类命运共同体的战“疫”篇章

■上接第1版 2014年,习主席曾在蒙古国国家大呼拉尔发表题为《守望相助,共创中蒙关系发展新时代》的重要演讲。这一次,习主席又提到中蒙两个邻国“守望相助,同舟共济”。

沙特国王萨勒曼是第一位专门就疫情给习主席打电话的外国元首。他说,相信中国一定会取得抗击疫情的胜利,沙方在任何情况下都将同中方坚定地站在一起。二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上,两国元首再次通电话。习主席表示:“当前,沙特也面临疫情严峻挑战。中方坚定支持沙方抗击疫情,愿提供力所能及的帮助。”

同法国总统马克龙通电话时,习主席表示:“今年1月以来,在抗击新冠肺炎疫情的关键时期,我同总统先生3次通电话,充分体现了我们之间的高度互信以及中法关系的高水平”,“为各国人民守望相助、共克时艰树立了榜样”。习主席如是形容中法彼此鼓励支持、相互援助医疗防疫物资的深厚情谊。

收到美国犹他州卡斯卡德小学学生的中文新年贺卡,习主席亲切复信,鼓励他们为增进中美两国人民友谊作出贡献。孩子们用中文演唱《武汉加油·你笑起来真好看》,清脆的童声动人心弦。不久前,美国犹他州议会参众两院一致通过共同决议案,支持中国人民抗击新冠肺炎疫情的努力。

中华民族是懂得感恩的民族,对困难时刻的每一份宝贵支持,都铭记在心。

习主席同卡塔尔埃米尔塔米姆通电话时,特别提到卡方通过卡塔尔航空网络为中方运输防疫物资提供帮助;同古巴国家主席迪亚斯-卡内尔通电话时,高度评价迪亚斯-卡内尔主席专程赴中国驻古巴使馆表达对中方支持;同埃及总统塞西通电话时,专门感谢塞西总统派卫生部副部长作为特使专程来华并指示在埃及三大世界文化遗产地以灯光秀形式同时放映五星红旗;向伊朗总统鲁哈尼致慰问电时,特别提到:“许多伊朗百姓为武汉为中国加油,带给了我们温暖和力量”,“中方愿同伊方加强抗疫合作”;向韩国总统文在寅致慰问电时,专门提及文在寅总统讲过的那句“中国的困难就是韩国的困难”;同巴基斯坦总统阿齐兹会谈时,对巴基斯坦政府和社会各界各界所有向中方捐赠防疫物资深表感谢……

中华民族是以诚信待人的民族。当朋友遭遇困境,定会伸出援助之手。

“中方愿向非洲国家进一步提供急需的包括检测试剂在内的医疗物资”,“中方将继续提供力所能及的援助,支持韩方抗击疫情”,“继续向伊方提供力所能及的帮助”,“将急意方之所急,向意方增派医疗专家组”,“中方愿同埃方及时分享疫情信息、防控救治经验、医疗研究成果,提供医疗物资”,“中方愿向巴方提供力所能及的帮助,为防止疫情在世界范围扩散贡献力量”……在习主席同外国领导人交往互动中,温暖真挚的中国情谊传向四方。

“阳光总在风雨后”,经历疫情的考验,中国与世界的友谊不断升华,中国与世界的合作更加坚固。

巴基斯坦总理伊姆兰·汗向习主席表示:“无论遇到什么情况,全体巴基斯坦人民都坚定不移地与情同手足的中国人民站在一起。”

西班牙首相桑切斯对习主席说,西班牙和中国一向相互支持、守望相助,这在共同抗击疫情中得到充分体现,相信疫情过后,两国关系将进一步发展,祝愿伟大的中国人民健康平安!

塞尔维亚总统武契奇亲自到机场迎接中国政府派往塞尔维亚抗疫医疗专家组,亲吻五星红旗并同专家组成员“碰肘”。他在推特上写道:塞中是患难与共的铁杆朋友,感谢习近平主席,感谢中国人民!

英国首相约翰逊向习主席表达早日访华的愿望:“我期待同习近平主席保持密切交往,疫情过后早日访华,共同推动中英关系发展。”

身处变化纷繁、利益多元的世界,国与国应秉持怎样的相处之道?

在全球共同抗击疫情的斗争中,中国给出了这样的答案:那就是“守望相助、同舟共济”。

合作篇:“团结合作是最有力的武器”

3月26日,一场特别峰会吸引全世界目光。二十国集团成员和嘉宾国领导人以及相关国际组织负责人以视频会议“相聚一堂”。这是二十国集团历史上首次举行领导人视频峰会,也是自疫情暴发以来,习主席出席的首场重大多边外交活动。

在中国疫情防控形势出现胜利曙光之时,疫情在全球蔓延肆虐,冲击波延宕政治、经济、社会各个领域。紧要关头,中国将展现怎样的作为担当?

“坚决打好新冠肺炎疫情防控全球

阻击战”,“有效开展国际联防联控”,“积极支持国际组织发挥作用”,“加强国际宏观经济政策协调”,在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上,习主席提出4点倡议,为全球协调行动抗击疫情指明方向。

“我愿在此提议,尽早召开二十国集团卫生部长会议”,“我建议发起二十国集团抗疫援助倡议”,“中方已经建立新冠肺炎疫情防控网上知识中心,向所有国家开放”,“要发挥二十国集团的沟通协调作用,加强政策对话和交流,适时举办全球公共卫生安全高级别会议”,“我呼吁二十国集团成员采取共同举措,减免关税、取消壁垒、畅通贸易”……应对疫情蔓延、稳定世界经济,习主席提出一系列务实举措。

“团结合作是最有力的武器”。在这场全球抗疫大行动中,中国不但通过采取严格防控举措,为全球疫情防控赢得了时间、注入了信心,更从构建人类命运共同体高度,本着公开、透明、负责任的态度,秉持携手努力、开放合作的精神,积极推动疫情防控国际合作,为守护全人类生命安全、维护世界各国人民健康福祉作出了贡献,树立了榜样。

夙夜在公,兼济天下。一句句真挚话语,一项项真诚倡议,让世界更真切地感受到中国领导人始终不渝的合作精神、天下情怀:

向德国总理默克尔致慰问电时,习主席表示:“中方秉持人类命运共同体理念,愿同德方继续分享信息和经验,加强在疫情防控、患者救治、疫苗研发等领域合作,共同维护两国以及世界其他各国人民健康福祉。”

同法国总统马克龙通电话时,习主席指出:“中方愿同法方一道,推动有关各方加强在联合国、二十国集团等框架下协作合作,开展联防联控,完善全球卫生治理,帮助发展中国家和其他有需要的国家加强能力建设,抵御疫情给世界经济带来的冲击,让合作的阳光驱散疫情的阴霾。”

在给世卫组织总干事谭德塞的来信中,习主席表示:“在你的带领下,世界卫生组织积极推动抗击疫情国际合作,得到广泛认可,中国将继续坚定支持你和世界卫生组织在国际抗疫合作中发挥积极作用。”

同美国总统特朗普通电话时,习主席说:“当前情况下,中美应该团结抗疫。中美两国卫生部门和防控专家就国际疫情形势、中美防控合作一直保持着沟通,

中方愿继续毫无保留同美方分享信息和经验。”

同比利时国王菲利普通电话时,习主席表示:“中方将在巩固疫情防控成果基础上,加紧在全国范围内复工复产,克服困难,优先恢复和提高医疗防疫物资产能,严格质量监管措施,为全球抗疫提供尽可能多的物资保障。”

同印度尼西亚总统佐科通电话时,习主席强调:“中国将秉持人类命运共同体理念,为全球疫情防控分享经验,提供力所能及的支持,同各国一道促进全球公共卫生事业发展,构建人类卫生健康共同体。”

同纳米比亚总统根哥布通电话时,习主席说:“我非常关心当前非洲疫情形势。”“中方将继续加大力度,对纳米比亚等非洲国家提供抗疫援助,分享防控经验,加强卫生领域合作,携手取得抗疫最终胜利。”

……从分享防疫信息经验到开展药物疫苗研发合作,从提供力所能及的支持到提供尽可能多的物资保障,从支持国际组织发挥应有作用到打造人类卫生健康共同体,从完善全球卫生治理到确保全球产业链开放、稳定、安全……战“疫”期间,习主席利用各种场合向世界阐明积极参与全球抗疫的中国立场,发出凝聚全球战“疫”强大合力的中国倡议。

以身作则,以行践言;恪守国际道义,践行大国担当。

第一时间向全球分享病毒全基因组序列信息;与全球180个国家、10多个国际和地区组织分享疫情防控和诊疗方案;向世卫组织提供2000万美元捐款;同100多个国家和国际组织举行专家视频会议;向120个国家和4个国际组织提供口罩、防护服、核酸检测试剂、呼吸机等物资援助,向伊朗、伊拉克、意大利、塞尔维亚、柬埔寨、巴基斯坦、委内瑞拉、老挝等国派遣医疗专家组……

世卫组织总干事谭德塞表示:“中国正在做的事情是正确的。这就是我们要团结——团结,团结,还是团结。”

俄罗斯总统普京对习主席说:“中国向遭受疫情的国家及时伸出援助之手,为国际社会树立了良好典范。”

一批批雪中送炭的援助物资,一份份弥足珍贵的诊疗和防控经验,在非常时期拓展了中国与世界的合作之路。

日前同意大利总理孔特通话时,习主席指出:“中方愿同意方一道,为抗击疫情国际合作、打造‘健康丝绸之路’作出贡献。”

意大利洛伦佐·梅迪奇国际关系研究所专家法比奥·马西莫·帕伦蒂不无感慨地说,成为七国集团中第一个同中国签署“一带一路”谅解备忘录的国家是意大利的正确决定,一个新的时代已经来临,在公共卫生领域“一带一路”建设必定大有可为。

时代篇:“人类是一个休戚与共的命运共同体”

人们或难料到,21世纪第三个十年会以这样的方式启幕:因为一种只能在显微镜下观察到的冠状病毒,人类匆忙前行的脚步被骤然按下了“暂停键”。

这场被观察家称为“黑天鹅”事件的公共卫生危机,成为当今世界不确定性日益突出的最新注脚,并再次证明了中国领导人“当今世界正处于百年未有之大变局”这一重大论断的深刻洞见。

“在经济全球化时代,这样的重大突发事件不会是最后一次,各种传统安全和非传统安全问题还会不断带来新的考验。”面对突如其来的疫情,习主席对变局中的风险挑战作出进一步判断。

身处风云激荡的世界百年变局,站在封闭还是开放、对抗还是合作、单边主义还是多边主义的抉择路口,这场疫情对国际社会而言,既是一场“集体考验”,更是一个巨大警示:在经济全球化时代,面对危机挑战,没有人能独善其身。

“疫情没有国界,世界各国是休戚与共的命运共同体。”国际社会必须树立人类命运共同体意识,守望相助,携手应对风险挑战,共建美好地球家园。“在应对这场全球公共卫生危机的过程中,构建人类命运共同体的迫切性和重要性更加凸显。”……战“疫”时期,习主席关于构建人类命运共同体的阐释和呼吁,在世界范围引发强烈认同和广泛共鸣。

法国巴黎第八大学教授皮埃尔·皮卡尔认为:“各国民众、医务人员和科研人员面对疫情所展现出的团结与协作,体现了人类命运共同体理念已深入人心。”

俄罗斯知名学者弗拉基米尔·别切里察在《论据与事实》报撰文:我们将一道战胜病毒,人类命运共同体理念将帮助我

们。美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说,在我们这个动荡的时代,远见至关重要。人类命运共同体理念富有远见、内涵深刻,在各国抗疫的当下,“为世界提供了急需的新思维方式,传达了巨大希望”。

大时代呼唤大智慧。从2013年3月在莫斯科国际关系学院面向世界提出“命运共同体”理念,到2015年9月在纽约联合国总部系统阐述打造人类命运共同体“五位一体”路线图,再到2017年1月在联合国日内瓦总部围绕“世界怎么了,我们怎么办”进一步阐述构建人类命运共同体理念,习主席向世界打开了一座丰富的中国智慧宝库。

从推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展到倡导平等、互鉴、对话、包容的文明观,从推动完善全球治理到高质量共建“一带一路”,从合作应对气候变化到积极参与全球卫生治理……一项项推动构建人类命运共同体的中国行动,让世界感受到这一理念的的魅力与活力。

大道至简,行久致远。一场席卷全球的公共卫生危机,更加凸显人类命运共同体理念的时代价值和现实意义。

在中国与世界各国携手抗疫中,世界对这一中国理念有了更真切的理解:人类命运共同体不是遥不可及的愿景,它是困难时刻领导人之间的坚定支持,是各国民众发自内心的爱心互动,是日本“旗袍女孩”在寒风中为中国武汉募捐的鞠躬身影,是中国医生在意大利罗马医院间奔波交流的忙碌脚步,是“山川异域,风月同天”的诗意表达,是“消失吧,黑夜!黎明时我们将获胜!”的必胜信念……

在中国与世界各国携手抗疫中,世界对这一中国理念有了更深刻的理解:它不但体现了中华传统文化的天下情怀,也融合了人类自古以来的共同追求;它既是着眼人类未来的深邃思考,更是解决现实挑战的正确路径。

“新冠肺炎疫情的发生再次表明,人类是一个休戚与共的命运共同体。”

携手抗疫,共克时艰。这场共建人类命运共同体的伟大实践,必将成为21世纪人类历史的重要一章。

(参与记者 陈彬 杜健 徐春春 唐霁 李洁 刘天 蒋超 杨士龙 王超 胡友松)

(新华社北京4月5日电)